

长春市医疗照护保险 居家照护服务实现全覆盖

城市晚报全媒体记者从长春市医保部门了解到,自长春市在南关区、二道区试点开展医疗照护保险居家照护服务以来,全面打造了居家照护“长春模式”,累计2.5万次“到家”服务,解决了失能家庭的护理难题,有效破解了“机构不愿进、家庭无力护”的困局,打造了居家照护“长春模式”,实现了“一套制度、三方收益”的良好效果。自4月1日起,长春市医疗照护保险居家照护服务将扩大至全市各主城区、开发区,服务项目将从18项增至34项,预计将进一步解决万余户失能家庭的居家护理难题,为参保人年度减负达8000余万元。长春市是东北地区首个实现医疗照护保险居家照护全覆盖的城市。

结合试点运行实际和百姓需要,此次在扩大保障范围的同时,长春市医保局特别在原有温水擦浴、洗头、压疮预防等基础类服务项目基础上,新增了生活自理能力训练、康复训练等百姓需求度高

的居家照护服务项目。调整后,长春市居家照护服务项目涵盖了22项家庭自行护理较难开展的生活照料项目和12项需求度较高的医疗护理项目,达到了34项。

着眼于切实解决居家失能人员照护难题,长春市居家照护政策设计之初便注重“全覆盖”,真正做到将机构专业化照护送进“家庭”。在保障范围上,将参保城镇职工、城乡居民、灵活就业人员全部纳入保障范围,成为东北地区首个全类别参保人员同步启动居家照护服务的城市;通过人员类别“全保障”、服务项目“双包含”,实现了政策受益最大化。

为提升居家照护服务质量,保障服务供给,强化服务能力,长春市编写了《长春市居家照护服务操作指南》,规范了定点机构的服务标准和质量。在报销标准和比例上,建起了梯次保障网,城镇职工报销比例为80%,城乡居民报销比例为70%,即参保城镇职工个人每月仅

需支付168元、城乡居民个人支付252元,即可享受每月12次、20小时的居家照护服务。同时,在全国开创新河,首创双重保障一单结算模式,实现了特困老年人居家照护“零自付”,对低保对象、低收入家庭中的失能老人个人自付部分给予80%补贴、个人仅承担20%。

在照护保险居家护理的服务流程上,长春市医保部门创新打造了“互联网+照护”服务模式,自主开发的居家照护服务智慧系统,实现预约申请、健康评估、护理监督、护理记录、服务审核、服务评价等业务全流程线上办理,全方位适配经办机构、定点服务机构、评估人员、参保人员等多元化需求,实现参保人“足不出户”即可完成申请、服务、评价等全部流程。同时,将全链条业务流程和各业务主体行为全部纳入实时在线监控,植入事前预约、事中监管、事后回访等监督功能,通过“互联网+监管”手段,确保基金安全。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

长春轨道交通6号线 运营行车间隔缩短

城市晚报全媒体记者从长春市轨道交通集团了解到,为更好地满足广大乘客出行需求,自4月3日起轨道交通6号线行车间隔由7分钟

缩短至6分钟,首末班车发车时间不变,如需详细了解各车站的服务信息可通过“长春E出行”APP查询。
城市晚报全媒体记者 刘佳雪

长春站清明小长假期间 预计发送旅客50.5万人次



人工售票窗口忙碌中 长春站供图

长春站2024年清明小长假旅客运输组织工作自4月3日开始,至4月7日结束,共计5天,预计发送旅客50.5万人次,日均10.1万人次;预计高峰日为4月4日,发送旅客12.5万人次。

今年清明假期客流主要以短途流为主,主要集中在延吉、白城、大连、北京等方向。长春站研判客流变化,坚持“一日一图”,精准有序做好运力投放。计划加开松原、白城、延吉西、北京朝阳、榆树等方向临时旅客列车21列。

针对春季风大的特点,车站加强宣传引导,提示提醒旅客,在站台候车时,保管好随身携带的行李箱、照看

好小孩,确保旅客安全出行。

节日期间,长春站将组织干部职工帮班值岗,根据客流变化动态调整人工售票窗口、进出站口、安检通道、检票通道;在长春站、长春西站、龙嘉站设置急客通道、流动宣传引导岗,保证旅客少排队、找到路,提高便捷性;开放全部便捷换乘通道,方便旅客中转换乘;由车站设备车间“维修高手”组成的“便民服务队”将24小时值岗,他们穿梭在候车室、售票室、站台间,及时解决旅客包裹散落、行李箱破损等难题;设置“爱心卡”,为有接送站需求的旅客提供免费陪同进站服务。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

博览地质长河 感受生命变迁 ——走进长白山地质公园博物馆



长白山地质博物馆以高科技3D技术设备,全方位展示了长白山火山爆发及形成过程。吉林日报记者 钱文波 摄

近日,长白山地质公园获批列入世界地质公园网络名录。这里神奇壮观的火山地貌景观、山水风光以及种类繁多的动植物资源,令八方游客心驰神往。

长白山地质公园博物馆是长白山大自然的缩影。仲春时节,走进长白山地质公园博物馆,如同展开了一幅地质科学画卷。

一进入展厅,映入眼帘的是一个巨型火山沙盘,向游客展示着长白山自然保护区的主体全貌,纵横交错的河道被灯带点亮向下延伸。

当看到沙盘被区分成不同海拔梯度带时,长白山科学研究院史国强看出了记者的疑惑,他一边向记者解释一边顺势用右手指向不同海拔,“眼前的是针阔混交林带,海拔1100米以下,海拔1100—1700米属于针叶林带……不同海拔梯度,植物的特点不同,动物的分布也不同。”

吉林省长白山地区以火山地质地貌遗迹为主,是东北、中国乃至东亚最大的火山岩分布区,也是火山数目最多的地区。

富晶粗面岩、橄辉岩包体、碱流质浮岩……在生态厅,记者被形态各异的岩石所围绕,它们躺在陈列柜里,叙述着不同时期所亲历的地质变化、时代迁移。

在展厅二楼,穿梭在人工搭建的林间小路上,两旁的树木枝叶繁茂,山林间“驻足”着各种野生动物,耳边还不时传来阵阵“鸟鸣兽叫”,

仿佛漫步在长白山广袤无垠的原始森林中。

种类繁多的野生动植物是长白山大自然的“骄傲之作”。二楼展厅内,一面面野生动植物标本墙让参观的游客目不暇接。据了解,长白山地质公园博物馆内陈列动植物标本达3000余件,是个难得的野生动植物标本档案库。

长白山科学研究院工程师贾翔从事长白山植物研究工作已有8年时间。他介绍说,近几年,长白山科学研究院加强对对开蕨和朝鲜崖柏等植物的保护。其中,通过国家山水林田湖草项目成功恢复朝鲜崖柏7公顷,6.8万株扦插苗,建立了55公顷朝鲜崖柏保护小区,有效保护了长白山区域珍稀植物的多样性。

在一处对开蕨标本前,贾翔向记者讲述了这个标本背后的故事。“7年前,研究团队为寻找这种植物走遍了长白山,仅发现38处分布区,6600多株,通过多年的植物普查研究及种群保护等手段,如今已有万余株。”

水清鱼虾归,林茂鸟兽还。良好的生态环境,让长白山愈发充满生机和活力。

史国强告诉记者,经过观察研究发现,一段时间以来,长白山区域水獭的遇见率较之前有所提升。“我们在一些人口聚居区发现了水獭出没的痕迹,也拍到过3只水獭结伴出没,这说明长白山的水质良好,生态

环境也在持续向好。”

展厅内,东北虎豹、黑熊、中华秋沙鸭等各种动物仿真模型栩栩如生,炯炯有神的双眸仿佛在诉说着山林间的故事,静候着每一位访客来探寻这座山林的魅力所在……

记者手记>>

这里是一座名副其实的“世界物种资源宝库”。

在参观长白山地质公园博物馆时,记者被长白山丰饶广袤的自然资源所震撼。从高山上的珍稀植物到深林中的神秘动物,再到不同时期的火山岩石,这里的每一件展品都诉说着这片土地的独特之处。

这里更是一个浓缩的时空容器。大自然品类之繁盛、生物进化的沧桑变迁,都可以从中找到印记。人与自然是相互依存、命运与共的关系,漫步于长白山地质公园博物馆中,这份感受更为深刻。在这里,记者看到了人与自然和谐相处的美好景象,更看到了长白山多年来在保护生态资源和生物多样性方面的不懈努力。

本次长白山地质公园获评联合国教科文组织世界地质公园称号,将会使更多的人走进长白山、了解长白山。希望通过多方努力,长白山能够合理利用资源,加大保护开发力度,使大自然赋予我们的这份瑰宝变得愈发璀璨。

吉林日报记者 邱国强 曲镜涛

全国短道速滑冠军赛 吉林队获4金1银

3月31日,2023-2024赛季全国短道速滑冠军赛在天津蓟州国家冰上项目训练基地落下帷幕,吉林队获得4金1银。

据了解,2023-2024赛季全国短道速滑冠军赛是继第十四届全国冬运会闭幕后

的又一全国顶级短道速滑赛事活动,作为本赛季短道速滑收官之战,吸引了来自全国17所参赛单位,108名运动员,88名随队官员报名参赛,进行男、女、混合团体三个组别9个小项的角逐。

城市晚报全媒体记者 陆续

长春市原副市长 桂广礼接受纪律审查和监察调查

长春市原副市长桂广礼涉嫌严重违纪违法,目前正在接受吉林省纪委监委纪律审

查和监察调查。
城市晚报全媒体记者 陆续

吉林省自然资源厅原副厅长 张玉广被公诉

近日,吉林省自然资源厅原党组成员、副厅长张玉广涉嫌受贿罪一案,经吉林省人民检察院指定管辖,由吉林省人民检察院依法向吉林市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人张玉广享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。吉林省人民检察院起诉指控:被告人张玉广利用担任

吉林省土地整理中心主任,辽源市国土资源局党组书记、局长,吉林省国土资源厅副巡视员,吉林省自然资源厅副巡视员、二级巡视员、党组成员、副厅长等职务上的便利,为有关单位和个人在工程项目承揽、行政事项审批、职务晋升等事项上提供帮助,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

城市晚报全媒体记者 陆续